

前 言

一、研究緣起

踏入二十一世紀，抓住中華文化復興的機遇，本著香港為中西文化交匯點的優勢，香港大學中文學院漢語中心，連同香港教育局、香港中華文化促進中心、香港教育工作者聯會攜手合作，並邀請海內外學者專家擔任顧問，正式啓動「中華文化世紀工程」，旨在落實中華文化的普及教育。這個工程，從小學、中學，直至大學，循序漸進，由淺入深，設置中華文化各個階段的學習內容，從而建構漸進式和系統化的文化學習模式，使我們的下一代從小就能增進對優秀中華文化的認識、反思和認同，提高批判性思維和獨立思考能力，培養正確的倫理道德觀念，並為衡量傳統文化對當今世界的意義奠定基礎。

1992年，香港中學六年級正式設置了「中國語文及文化科」，這是中文教學的一個創舉，也填補了幾十年大學預科中國語文課程的空白。它改變了以往只把語文視為工具的偏向，同時強調中國傳統思想文化的承傳，且屬必修必考課程。中國語文及文化科的宗旨，開宗明義是「增進學生對中國文化的認識，啟發學生的思想，培養學生的品德，使能建立正確的價值觀，加強對社會的責任感」。課程以唐君毅《與青年談中國文化》、毛子水《中國科學思想》、韋政通《中國藝術精神》、金耀基《中國傳統社會》、殷海光《人生的意義》及吳森《情與中國文化》等六篇文章為主要的研習內容。

整體而言，六篇文章涵蓋了中國政治、社會、思想、科技、藝術及審美等各個範疇，可謂內容豐富，涉獵廣泛。然而，由於學生在中、小學階段對中華文化的認識不多，基礎比較薄弱，一開始便接觸這些偏於理論層面的宏篇鉅製，能真正理解並感悟的着實不多；再加上語文教師對中華文化知識的素養各異，教學成效互有參差。

2000 年的中學課程指引，進一步將中國語文學習分為閱讀、寫作、聆聽、說話、文學、中華文化、品德情意、思維及語文自學等九個範疇，並對中華文化教學提出三個學習的層面：認識、反思、認同。然而，中華文化博大精深，認識甚麼？反思甚麼？認同甚麼？初小、高小、初中、高中到大學各學習階段如何具體落實？各學習階段的知識元素如何組成一個系統而完整的知識鏈，體現由簡到繁、由淺入深的螺旋式學習模式？這方面課程綱要並沒有提出具體的建議，亦鮮有人對此作深入的研究。

《中華文化擷英》是我們承接初中階段《中華文化承傳》的又一研究成果。為配合 2005 年在香港中學實施的「高中中國語文新課程」，並前瞻 2009 年「三三四」學制改革，研究將重點放在新高中中國語文科的中華文化範疇，同時密切配合語文新課程及通識課程的發展方向。本書可作為高中語文科必修課程及「選修單元·文化專題探討」乃至通識教育科的配套教材。它的直接受惠對象是高中學生、教師和教育決策者，而大專學生和其他社會人士，亦可從中汲取豐富的中華文化養分，以提高個人的文化素質。

二、從單元學習到專題探討

中華文化教學的範圍非常廣闊，各學習階段學生的興趣和能力發展亦各異；因此，制訂一套配合不同學習階段的教學大綱作為整體的指導方向，實在是當務之急。

一個漸進式和系統化的教學大綱是這樣制訂的：

(一) 研究小組背後有一個高素質的顧問團，成員包括學者專家、中學校長及資深教師，除港澳地區外，還包括內地、台灣、新加坡、泰國、印尼、菲律賓以及歐美等國家和地區的代表。

(二) 具體大綱以顧問委員會的意見及老師、學生的回響作綜合研究，制訂大綱之前，先以問卷方式作意見調查，充

分考慮學科本身及師生、家長的需求，逐步修訂、完善。

(三) 以學生為本，以適切性為原則，力求符合不同學習階段的需要。

(四) 以探討問題的形式引導學生學習和啟發學生思考。

(五) 所選知識點以學生在該學習階段所應掌握的為原則。

(六) 教學目標分認識、反思、認同三個層面，高中學習階段的側重點由初中的「認識」轉移到「反思」層面，以配合不同階段的要求。

配合中國語文科中華文化的教學目標，初中中華文化的二十四個單元內容如下：

神話故事	民間傳說	社會習俗	傳統節日
河山風貌	名勝古蹟	禮儀情操	工藝服飾
飲食文化	康樂文娛	文學作家	名篇佳作
倫理道德	經濟貿易	交通傳訊	科學技術
藝術欣賞	人文教化	語言文字	修辭語彙
治亂興衰	歷史人物	學術思想	宗教人生

高中中文科的文化學習是初中課程的延伸和深化。從學生的認知能力出發，初中從文化知識的「面」鋪陳，較側重對基本文化知識的掌握；高中則在「面」的基礎上進入「點」的「專門化探討」，有機地結合新課程強調的「獨立思考」和「批判性思維」的要求。這樣，學生在完成中學的學習階段後，就能達到「點面俱圓」的目標。高中中華文化八大研習專題內容如下：

政治與發展	經濟與生活	文學與人生	藝術與審美
科技與文明	倫理與教化	思想與社會	傳承與交流

研究在宗旨、深廣度和形式方面都具有全新的元素，一方面注意與初中的銜接，另一方面從高中學生的認知能力出發，設立相應的專題，兼顧其思辨性及批判性。研究人員本著中國語文科「學會學習」、「廣泛閱讀」、「寓文化於語文學習」和「跨學科學習」的宗旨，在制訂文化學習大綱和設定

範圍後，依此編訂合適的中華文化專題閱讀材料，並組織學校進行教學實驗，根據教師和學生的意見進行修訂，再結合專家學者的意見，不斷完善，以提高其「科學性」和「可讀性」。文化教材的內容是否拿捏準確，以前綫教師與在學高中生的回響最能得出結論，實驗教學為難以確定的文化點找到了立項的根據，使其更具代表性。

三、學術性、知識性、思辨性、趣味性兼具

《中華文化擷英》分上、下兩冊，每冊4個專題，每個專題有18至22篇文章，8個專題合共有156篇。文化讀物內容的深淺程度力求切合高中學生的心智發展水平，並與品德情意的培養相結合；在介紹文化知識的同時，輔以批判性的筆觸，啓導學生進入文化思辨和認同的層次；文章體式則採用「評論式小品文」，透過輕鬆活潑的評述筆調介紹文化知識，並加插圖片，以提高學生的學習興趣。

本書力求做到學術性、知識性、思辨性、趣味性兼具。「學術性」是指吸收當今學術研究的最新成果，進行綜合分析，中肯、客觀地審視和評價中華文化；「知識性」目的在於引導學生瞭解中華文化的精粹，並認識其不足；「思辨性」在於引領學生進行反思，認同優秀的中華文化，有所批判地繼承；「趣味性」目的則在於激發學習動機，使學生積極主動地學習，引起共鳴。

從微觀的角度而言，該項研究只為中國語文科中華文化範疇的課程設置、教學大綱、教學內容作出探討；從宏觀的角度而言，重新整理、審視、評價中華文化，實為中華文化走向現代化不可或缺的一環。如今，從初中進一步推及高中，深化文化知識點和加強文化思辨，以體現不同學習階段的不同學習目標，除配合香港回歸以來特區政府對「國情教育」、「國民身分認同」的推動外，更在於對文化教學的系統化作長遠的規劃。

四、結語

《中華文化擷英》是《中華文化承傳》的姊妹篇。這兩部文化著作的相繼面世，希望能引起海内外文化教育界先進的關注，進一步就每個學習階段的文化教學作補充研究，以促進廿一世紀中華文化教學的全面實施，並為中華文化的復興建構一個切實可行的方案。

本書綱目的釐訂，範圍的設定，每費權衡；知識點的擷取，觀點角度的創見，容或未盡精當。敬祈海內外學人及教育先進，不吝賜正為盼。

施仲謀 謹識
杜若鴻

2007年9月